

储备余额为12 020亿美元,同比增长37.36%。央行报告说,今年一季度国家外汇储备增加1 357亿美元,同比多增795亿美元,其中3月份外汇储备增加447亿美元,同比多增233亿美元。报告还显示,一季度金融机构人民币各项贷款增长加快;同时,金融机构人民币各项存款呈现增长减缓趋势。一季度金融机构人民币贷款增加1.42万亿元,同比多增1 678亿元;一季度人民币各项存款增加1.88万亿元,同比少增597亿元。

3 229.88亿美元

截至2006年年底,我国外债余额为3 229.88亿美元(不包括香港特区、澳门特区和台湾地区对外负债,下同),比上年末增加419.43亿美元,增长14.92%。其中,中长期外债(剩余期限)余额为1 393.60亿美元,增加144.58亿美元,增长11.58%;短期外债(剩余期限)余额为1 836.28亿美元,增加274.85亿美元,增长17.60%。短期外债占外债余额的56.85%。2006年,我国登记中长期外债新借入260.33亿美元,比上年增加13.64亿美元,增长5.53%;偿还中长期外债本金178.99亿美元,减少28.52亿美元,下降13.74%;中长期外债项下支付利息31.05亿美元,增加0.23亿美元,上升0.75%。据初步计算,2006年我国外债偿债率为2.09%,债务率为30.42%,负债率为12.30%,短期外债与外汇储备之比为17.22%,上述债务指标均在国际标准安全线之内。

11 284亿元

今年一季度,全国税收收入累计完成11 284亿元,比上年同期增收2 296

亿元,增长25.5%,增速为近年最高。今年前三个月税收收入分别完成4 843亿元、3 156亿元和3 285亿元,分别增长27.6%、25%和23.2%,月度收入的均衡性为近年最高水平。国内增值税、营业税、企业所得税、海关代征进口税收等主体税种增幅均在20%以上,且与相关经济发展基本协调。前两个月,与工业增加值对应的全国规模以上工业完成增加值同比增长18.5%,工业品出厂价格上涨3.0%,相应地一季度工业增值税完成3 102亿元,同比增长19.7%;房地产投资同比增长24.3%,与房地产投资相关的建筑安装业和房地产业营业税增长35.3%。

4 577.4亿美元

据海关统计,1~3月我国进出口总值4 577.4亿美元,比上年同期增长23.3%,其中出口2 520.9亿美元,增长27.8%;进口2 056.5亿美元,增长18.2%。根据海关提供的统计数据,一季度一般贸易进出口1 997.4亿美元,增长27.4%。同期,加工贸易进出口2 115.8亿美元,增长18.8%。在出口商品中,机电产品出口增势良好。一季度我国机电产品出口1 472.5亿美元,增长28.5%,占同期出口总值的58.4%。在进口商品中,初级产品进口稳步增长。一季度,我国进口初级产品493.2亿美元,增长15.4%,占同期进口总值的24%。

11.56%

商务部4月12日消息,今年前3个月,中国内地新批设立外商投资企业9 297家,同比增长4.36%;实际使用外资金额158.93亿美元,同比增长11.56%。位列投资前十位的国家和地

区依次为:中国香港、英属维尔京群岛、日本、韩国、新加坡、美国、开曼群岛、萨摩亚、中国台湾、毛里求斯。

23.7%

据国家统计局消息,一季度全社会固定资产投资17 526亿元,同比增长23.7%,比去年同期回落4个百分点。其中,城镇固定资产投资14 544亿元,增长25.3%;农村投资2 982亿元,增长16.7%。在城镇投资中,国有及国有控股投资6 224亿元,同比增长18.7%;房地产开发完成投资3 544亿元,增长26.9%。从项目隶属关系看,中央项目投资1 418亿元,同比增长24%;地方项目投资13 126亿元,增长25.4%。从产业看,第一、二、三产业投资为99亿元、6 381亿元和8 064亿元,同比分别增长20.3%、27%和24%。从行业看,煤炭开采及洗选业投资125亿元,同比增长4.1%;电力、热力的生产与供应业投资1 144亿元,增长15%;石油和天然气开采业投资230亿元,增长22.6%;铁路运输业投资223亿元,增长27%;非金属矿采选、制品业投资328亿元,增长41.2%;黑色金属矿采选、冶炼及压延加工业投资398亿元,增长12.7%;有色金属矿采选、冶炼及压延加工业投资191亿元,增长54.8%。

动向

启动评价机制提高监管执行力

中国证监会主席尚福林不久前指出,对派出机构在上市公司、证券经营

机构、期货经营机构等三个方面的监管工作进行评价,是在证券期货监管系统实行政府绩效评估的有益探索,对于提高证券期货监管水平,促进发挥系统合力具有重要意义。实施派出机构监管工作评价,是今年证监会改革和监管工作的一项重要任务,必须切实落实到位。尚福林指出,开展对派出机构监管工作的评价,有利于加强证券期货监管系统的执政能力建设,建立以绩效为导向的有效监管体系。同时,为适应改革和监管工作的新形势,需要逐步建立与辖区监管责任制相适应的派出机构监管工作评价制度,科学地反映辖区监管责任制的落实情况,在引导派出机构真正做到“说得清”、“管得住”、“三及时”的同时,达到激发监管人员潜力、增强工作主动性的目的。

有效治理机制是支撑上市公司持续健康发展的重要保障

中国证监会副主席桂敏杰在中国公司治理政策对话会上指出,上市公司是证券市场的基石,有效的治理机制是支撑上市公司持续健康发展的重要保障。为此,证监会针对中国证券市场的实际情况,将在以下方面采取积极措施:首先,继续加强公司治理的基础制度建设,一方面逐步在上市公司推行股权激励,形成促进上市公司高级管理人员为全体股东服务的内在动力机制,同时推动立法机构将一些行之有效的公司治理监管经验上升到法规层次,强化对公司治理的外在约束机制。其次,改进司法救济和法律实施机制,强化董事、管理人员和控股股东的法律责任。第三,着力发展公司控制权市场,建立公司治理的市场化约束机制。第四,继续大力发展机构投资者,发挥机构投资者在公司治理中的积极作用。第五,积极营建公司治理文化,推动股东文化、诚信文化在中国资

本市场的形成和深化。

央行酝酿多项金融立法

央行法治工作在整个金融法制建设中日益重要,特别是在《物权法》、《企业破产法》、《反洗钱法》等新法颁布后,人民银行将研究其施行过程中对金融业的影响与重大意义,抓紧制定与之配套的规章制度,如与《物权法》施行配套的信贷征信管理条例、与《企业破产法》相配套的存款保险制度等。在立法工作中要充分听取各方意见,积极主动争取相关部门的支持和指导。人民银行的法制工作一要坚持科学性、前瞻性、有效性、系统性的原则。二要从提升民族金融业综合竞争力的高度和在市场经济条件下履行中央银行职能的需要出发,统筹研究拟订金融法制建设规划,促进各类金融企业、金融市场协调发展。三要坚持以人为本,研究推动消费者信贷权益保护、民间借贷等法律制度建设,为和谐社会建设提供金融法制基础。四要充分研究与借鉴国际上中央银行在立法、执法、司法实践中的成功经验,依据我国有关法律法规,有计划、有步骤地对央行已颁布的各项规章制度进行清理、修订和完善。

信托公司可从事受托境外理财业务

近日,中国银监会和国家外汇管理局联合颁布了《信托公司受托境外理财业务管理暂行办法》,对信托公司的受托境外理财业务分别从业务资格审批、业务管理和经营规则以及外汇及账户管理方面进行了规范。《暂行办法》共分八章,对信托公司从事此类业务,在风险控制和防范方面提出了较高要求,其根本目的在于:允许信托公

司在风险可控的条件下审慎进行受托境外理财业务,充分发挥部分资信好、实力强的信托公司优势,带动提高信托公司行业的整体竞争能力,促进信托公司的长远健康发展。《暂行办法》施行后,银监会将按照严格、审慎的原则受理信托公司申请从事受托境外理财业务的业务资格审批等工作。

央行加快产品创新大力推进企业直接融资

4月12~13日,中国人民银行党委委员、行长助理马德伦在“企业直接融资:产品创新与制度建设”研讨会上指出:大力发展企业直接融资,有助于提高金融市场整体运行效率,疏通货币政策传导机制,完善金融宏观调控;有助于降低间接融资在全社会金融资产中比重,分散过于集中在银行体系的金融风险,维护金融稳定;有助于推动金融体系为企业和居民提供种类更多、层次多样的金融产品,促进金融机构之间开展良性竞争,提高金融业整体服务水平,深化金融服务。马德伦认为,当前大力发展直接融资正面临难得的历史机遇。一是目前社会各界对推动企业直接融资发展高度关注并形成共识;二是改革开放以来的实践,为进一步发展企业直接融资积累了可资借鉴的宝贵经验和教训;三是当前我国良好的宏观经济金融环境为发展企业直接融资提供了十分难得的有利条件;四是法律制度不断完善,合格机构投资者发展壮大,信用体系建设不断健全和市场基础设施建设不断加强,为发展企业直接融资创造了十分有利的基础性条件。

工行等四大银行将停收跨行查询费

自4月20日起,工、农、中、建四

大银行四大行将停止持卡人收取境内ATM跨行查询手续费, 免费向广大持卡人提供境内跨行查询服务。今年4月6日, 中国银行业协会自律工作委员会常务委员会决议, 要求各会员银行于本月20日之前, 开始停止向持卡人收取人民币银行卡境内ATM跨行查询费用, 其具体停止日期由各行根据各自系统调整所需时间自行决定。

观点

风险管理逐步成为央企负责人重要考核内容

国务院国资委副主任邵宁在2007大型企业风险管理高层论坛上表示, 加强中央企业全面风险管理是国资委履行出资人职责的一项重要工作, 要逐步将风险管理作为考核企业领导人员的重要内容。目前, 风险控制的内容已经纳入《中央企业综合绩效评价管理暂行办法》和相关细则之中, 成为评价企业综合绩效的一个重要指标。邵宁表示, 国资委将研究企业全面风险管理评价标准、范围和方法, 要把对企业风险管理的评价与企业领导人员的绩效考核切实结合起来, 真正使风险管理工作落到实处。同时, 要加强责任追究制度, 对于没有按照去年6月颁发的《中央企业全面风险管理指引》的要求, 重视和开展风险管理的中央企业, 再出现重大风险损失事件, 要严格追究企业领导人员的责任。邵宁同时表示, 要把风险管理工作与董事会试点工作紧密结合。企业管理层至少每年要向董事会提交一份完整的“企业全面风险管理年度工作报告”。国资委在听取董事会工作情况时, 要把这一报告作为关注的重点内容。

独立董事制度需从多方面完善

上海证券交易所副总经理周勤业不久前表示, 独立董事建立5年来, 在提升上市公司治理水平中发挥了积极作用。但目前独立董事制度还不完善, 有必要从选聘制度、激励约束机制等方面完善独董制度。周勤业表示, 首先, 要从三个方面改变观念, 正确认识独董对公司治理的作用, 即不能寄希望于通过独立董事解决公司治理的所有问题; 不能把独立董事当作监管的延伸; 不能过于强调独立董事代表中小股东的利益, 董事的责任是代表全体股东的利益。其次, 要处理好独立董事工作中知情与独立的关系。要通过选聘机制的完善保障其独立性, 可以考虑控股股东回避制度和竞聘制度, 实行累积投票制度和差额选举制度, 成立独立董事的自律组织等。可以通过成立各种专门委员会, 由独董担任委员会主席并向董事会负责的方式解决独董知情与独立的矛盾。也可考虑设专职独董。再次, 要提高独立董事的能力。目前独立董事主要由专家学者、中介机构从业人员和有丰富经验的管理人员这三种成分组成, 应该增加第三种成分的比例。要建立激励、约束、考评、问责等配套机制。

保险机构要提升创新能力参与大型企业风险管理

中国保监会副主席魏迎宁在“大型企业风险管理高层论坛”上指出, 近年来, 我国保险机构在参与企业风险管理方面取得了积极成效, 企业保险业务保持着较快的发展态势, 2006年的企业财产险保费收入158.12亿元, 比上年增长5.5%。但由于保险机构在参与企业风险管理方面还存在一些不足, 制约了企业保险的进一步发展。魏迎宁指出, 我国大型企业涉及的行业较多, 保险机构在为这

些企业提供风险管理服务时, 需要有专业的风险管理技术和丰富的风险管理经验, 而保险机构管理这些风险的专业技术还有待提高。保险业要提高创新能力, 改革创新保险风险管理模式, 让专业化和技术性强的保险中介机构介入企业风险管理体系, 提升企业的综合风险管理能力和控制力。保险业要顺应科技的进步和经济社会的发展, 尽快提高风险管理技术, 适时开发出符合企业需要的保险产品, 根据不同行业不同企业的风险管理需要, 设计不同的保险方案并制定适宜的保险价格, 使保险服务能与企业业务发展和利润增长的实际需求相适应。

警惕大量国际资本流动的潜在风险

4月14日, 国际货币基金组织国际货币与金融委员会(IMFC)第十五届部长级会议在美国首都华盛顿特区召开, 中国人民银行副行长胡晓炼在会上呼吁, 各国应密切关注全球经济发展势态, 特别要警惕大量国际资本流动对新兴市场 and 全球金融稳定带来的潜在风险, 同时要珍惜全球化创造的良好机遇, 旗帜鲜明地反对保护主义。在经历了5年的强劲增长后, 从去年下半年开始全球经济增长步伐有所放缓。未来可能面临美国经济进一步放缓、通胀威胁上升、金融市场不确定性加剧等风险。胡晓炼特别强调, 近年来针对国际、国内经济发展面临的挑战, 中国政府提出了科学发展观, 制定了以平衡、协调、持续、稳定为基础的发展战略, 中国经济的平衡、协调、持续、稳定的发展有助于调整全球失衡, 有助于世界经济的全面增长。

